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SESIÓN ORDINARIA  PRIMERA 

DEL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA CRUZ 
MARTES 10 DE DICIEMBRE DE 2024 

 
En Santa Cruz, a 10 días del mes de diciembre de 2024, procede a reunirse el Concejo Municipal 

de Santa Cruz, constituido en su Sesión Ordinaria Primera, presidida por el Alcalde Sr. Yamil Ethit 
Romero. Presente los Sres. Concejales Sr. Juan Dutzan Muñoz, Sra. Rossana González Vargas, Sr. Luis 
Mella Carvajal, Sr. Luis Piña Gómez, Sra. Rosita Slack Rojas y Sra. Yasna Mancilla Huichaqueo. Actúa 
como Secretario Municipal el Sr. Mauricio Toledo. Presente en sala la Sra. Karina Catalán Jorquera, 
Administradora Municipal y Sr. Mauricio Rojas, Director de Control 

 
1.- TABLA 
 
 
 

• Determinación Dieta Concejales. 
 

• Designación de Concejales Integrantes Comisiones Concejo Municipal.  
 

 

• Contrato “REPOSICIÓN ACERAS CALLE LAS TOSCAS”  
 

• Varios. 
  

 

 
 2.- DESARROLLO DE LA SESIÓN: 

 
Siendo las 14:53 horas. el Sr. Presidente, abre la sesión. 
 
 

• Designación de Concejales Integrantes Comisiones Concejo Municipal. Este punto se 
lleva a cabo, será materia de discusión entre las Sras, y Seres Concejales. Para determinar 
su participación de dichas comisiones.  
 

 
3.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR:  
 
 No Hay.  

 
4.- CORRESPONDENCIA 

 
Despachada 
  
 No Hay 
 
Recibida 
 
1.- Ord. N° 001 de fecha 05.12.2024. del Presidente de la JUNTA DE VECINOS LA PATAGUA. Solicitan 

ayuda en Seguridad Ciudadana por aumento de robos.  
 

2.- Invitación de la Directora de la Escuela La Lajuela a Ceremonia de “Licenciatura y Certificación de   
Kínder 2024” para el día 11 de diciembre a las 10:00 Horas.  

 
3.- Invitación del  Departamento de  Salud Municipal,  Cesfam  Santa  Cruz, al Cierre Proyecto “Vialidad  

Dorada, Potenciando la Energía Vital de las Personas Mayores de la Comuna, para día 11 de 
diciembre a las 10:00 horas, en la Plaza de Isla de Yáquil.  

 

4.- Invitación Ceremonia de Licenciatura, Sala Cuna y Jardín Infantil la Finca, para el día Viernes 13 de  
     Diciembre, a las 10:00 Horas.   
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5.- ANÁLISIS DE LA CORRESPONDENCIA: 
 
  El Sr. Presidente, se refiere a la solicitud presenta por la Junta de Vecinos La Patagua, la cual pide se 
derive a la administración municipal, debido a que el cargo de Director de Seguridad Ciudadana esta en 
proceso de asumir el o la Directora de dicha Dirección.  
 
 La Concejal Sra. Rossana González, sugiere que frente a las diferentes invitaciones que se reciben, 
poder  contar con una agenda desde la administración,  para tener una comunicación coordinada de 
dichas actividades.  
 
         
6.- INFORME DEL SR. PRESIDENTE 
 
  En el informe del Sr. Presidente, destaca la Ceremonia de la Instalación del Concejo Municipal, la 
cual se desarrolló con éxito. Señala que se asumió un mandato el cual se empieza a cumplir desde hoy. 
Destaca que su animo es trabajar con unidad, con tolerancia, entendimiento y siempre poniendo por 
delante el objetivo que todos tienen en común, que es poder aportar al progreso de nuestra comuna de 
Santa Cruz. 
 
 Invita a los Señores Concejales, independentes de las miradas diferentes que son parte del debate, es 
importante tener puntos de vista de otros ámbitos, siempre destacar nuestra comuna, todos queremos 
aportar y trabajar para lograr en conjunto el mejor desarrollo para nuestra comuna. La Administración 
tendrá las puertas abiertas para la comunidad, fuimos elegidos por voto popular, siempre está la 
disposición para realizar  las asesorías, y consultas en general a las Sras. y Sres. Concejales. Esta en 
nuestra primera Sesión de Concejo, van  a surgir más temas de mayor trascendencia para la 
administración, es importante que tengan toda la información y puedan votar sin duda alguna. 
 
 El Sr. Presidente, informa que de apoco se ha ido instalando, dentro de las gestiones comenta que  los 
vehículos Municipales han realizado patrullajes junto a los inspectores, desplazándose en diferentes 
puntos de la comuna, como así también en el sectores rurales. 
 
 Se están realizando trabajos de desmalezado, en distintos sectores, también algunos cambios de 
luminarias y pintando algunos lomos de toros en los sectores rurales. Se esta desarrollando un trabajo 
para ir hermoseado de a poco la comuna, realizaremos las gestiones necesarias para ir mejorando la 
seguridad de nuestra comuna, que es lo que todos queremos. Durante el fin de semana se realizarán 
gestiones para retirar el resalto que se encuentra ubicado en calle Cabello frente a la Escuela Especial, 
esta generando un problema vial, son pequeños detalles que van mostrando otro rostro y es lo que se 
quiere instalar en esta administración limpieza, orden y seguridad preocupándonos de cada detalle,  Se 
retiraron las luces del exterior, que se quedaron de alguna festividad, junto a las luces de la cruz que esta 
frente al museo,  es la información de estos 4 días de Administración.  
 
7.- DESARROLLO DE LA SESION  
 

● Determinación Dieta año 2025.  
 
  El Concejo Municipal acuerda aprobar, en virtud del artículo 88 de la Ley Orgánica de 
Municipalidades, fijar la Dieta de los Sres. Concejales para el año 2025, en 15, 6 UTM. El Concejo 
Municipal se pronuncia de la siguiente forma:  
 
Sr. Yamil Ethit Romero  : Aprueba 
Sr. Juan Dutzan Muñoz  : Aprueba 
Sra. Rossana Gonzalez   : Aprueba 
Sr. Luis Mella Carvajal  : Aprueba 
Sr. Luis Piña Gómez   : Aprueba  
Sra. Rosita Slack Rojas  : Aprueba 
Sra. Yasna Mancilla Huichaqueo : Aprueba  
(Certificado N° 02) 
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• Contrato “REPOSICIÓN ACERAS CALLE LAS TOSCAS”  
 
  En este punto el Secretario de Planificación Comunal, Don Joaquín Arriagada Mujica, expone 
frente al Concejo Municipal los antecedentes de la Evaluación Técnica de la Licitación “Reposición Aceras 
Calle Las Toscas”, documento que tiene en su poder los Sres. Concejales.  
  
  El Concejo Municipal acuerda aprobar suscripción de contrato con el oferente Constructora Rio 
Verde Spa con UTP Héctor Patricio Castro Ávila, por un monto de $ 175.500.040, una vez aclaradas sus 
consultas por el Secretario de Panificación Comunal, El Concejo Municipal se pronuncia de la siguiente 
forma:  
 
Sr. Yamil Ethit Romero  : Aprueba 
Sr. Juan Dutzan Muñoz  : Aprueba 
Sra. Rossana González   : Aprueba 
Sr. Luis Mella Carvajal  : Aprueba 
Sr. Luis Piña Gómez   : Aprueba  
Sra. Rosita Slack Rojas  : Aprueba 
Sra. Yasna Mancilla Huichaqueo : Aprueba  
(Certificado N° 01) 
 
 

•  Dirección de Administración y Finanzas  Informe N° 94 
  

 
  La Directora de Administración y Finanzas, Srta. María Angelina Piña Peña, presenta y explica 
informe elaborado sobre la ejecución de la situación presupuestaria de Gestión Municipal, Educación 
Municipal, y Departamento de Salud Municipal. Informe que está en poder de los Sres. Concejales. 
  En esta instancia la Directora de Administración y Finanzas aclara las consultas de las Sras., y 
Sres. Concejales referente a la situación financiera del municipio. 
 
 

• Expone el Director de Control, Don Mauricio Rojas Román. 
 
  Don Mauricio Rojas Román, Director de Control, se presenta ante el Concejo Municipal, dando a 
conocer su Rol y Funciones como ente contralor de la Municipalidad, para conocimiento de  las Sras. y 
Sres. Concejales. En esta instancia el Director aclara las consultas del Concejo Municipal.  
 
 
 

• Estado Proyectos de la Secretaría de Planificación Comunal. 
 

El Secretario  de  Planificación  Comunal,  Don Joaquín Arriaga Mujica, presenta  e  interioriza a  
las Sras. y  Sres. Concejales, de los proyectos existente en la Secplan, dando a conocer los procesos de 
algunos proyectos más relevantes para la comuna, que requieren ser gestionados en los plazos 
establecidos.  
 
  En relación a esta información las Sras. y Sres. Concejales realizan las consultas referentes 
algunos proyectos, las cuales fueron aclaradas por el Secretario de Planificación Comunal.  
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● Varios. 
 
El Sr. Presidente en este punto, manifiesta que se ha empezado a ejecutar acciones que están 
orientados al orden y limpieza de la comuna en estos primeros cuatro días. Estaremos atentos a 
la información que se recibe, para realizar una auditoria en algunos procesos la ley indica que se 
cuenta con 120 días para solicitarla.   
 
 

El Sr. Juan Dutzan Muñoz presenta los siguientes puntos varios: 
 

1. Consulta por el estado de la Ex - Escuela de Paniahue, la cual cumple funciones de bodega y al 
estar al ingreso de la Comuna, por el acopio que presenta, luce un desorden poco atractivo para 
quienes nos visitan. Solicita poder ordenar, y hermosear ese recinto. 

 
 
La Sra. Concejala Rossana Gonzalez presenta los siguientes puntos varios: 
 

1. La Concejal da la bienvenida al Sr. Alcalde y los nuevos integrantes del Concejo Municipal, 
deseando el mayor de los éxitos en este periodo que se inicia, junto a los funcionarios municipales 
y Directores de cada departamento, demostrando la mejor voluntad para trabajar en conjunto.  

2. Acusa recibo de Correspondencia recibida que tiene relación a las solicitudes ya mencionas. 
3. Reitera poder buscar el financiamiento a un proyecto de infraestructura elaborado por el equipo 

del Daem para pintar la escuela María Victoria Araya Valdés. 
4. Consulta al Sr. Presidente, por las solicitudes la Feria Navideña que son fines sociales, 

considerando que existen varias en diferentes sectores tanto en lo urbano y rural. Desea saber 
qué pasará con los jóvenes que solicitan envolver regalos fuera de los locales comerciales, como 
se canalizaran dichos permisos.  

5. Solicita una copia del presupuesto aprobado el día 03 de diciembre del presente, con las 
modificaciones que se realizaron, previo a las propuestas que realizo el Alcalde en ese minuto.  

6. Solicita informe jurídico al profesional de la Oficina de Vivienda, sobre los pasos a seguir sobre la 
adquisición del terreno con fines habitacionales para los vecinos del Comité Valle de Apalta.  

7. Solicita al Presidente poder tomar un acuerdo para crear la Comisión de Régimen Interno, que no 
existe en el Concejo.  

 
 
El Sr. Concejal Luis Mella presenta los siguientes puntos varios: 
 

1. Expresa sus buenos deseos para esta administración, espera trabajar unidos con un solo 
propósito como el bienestar de la Comuna. 

2. Desea agradecer la buena disposición y gestión de parte de la Sra. Administradora, con las 
familias afectadas en el incendio ocurrido en el sector de Quinahue. Solicita destacar esta gestión 
con una Felicitaciones por escrito en su hoja de vida.  

3. Solicita mayor patrullaje en los sectores rurales, a su vez contar con los números de emergencia 
para canalizar eventuales situaciones futuras. 

4. Solicita el Presupuesto Municipal.  
5. Solicita los antecedentes de la Licitación de Parquímetros. 
6. Desea tomar conocimiento sobre los ingresos recibidos del Fondo Minero.  
7. Solicita información que anteriormente se les hacia llegar sobre los contratos e imposiciones del 

área de educación 
8. Informe de horas extras de Gestión y Educación. 
9. Desea saber en qué etapa se encuentra el llamado a concurso de los Directores de los 

Establecimientos Educacionales. 
10. Desea conocer el estado que se encuentra la Clínica Veterinaria Municipal.  
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El Sr. Luis Piña Gómez  presenta los siguientes puntos varios: 

 
1. Saluda y da la bienvenida al Concejo Municipal en pleno. Espera que se haga un buen trabajo en 

equipo. 
2. Su primera preocupación es el tema de la seguridad, en diferentes sectores, especialmente el 

Sector de la Patagua, donde se solicita elaborar algún proyecto para implementar sistema de 
cámaras en el sector. 

3. Manifiesta su preocupación por el mal estado de caminos rurales de la comuna, en lo que solicita 
se coordine la mantención estos 

4. Comenta que en el sector de los Maitenes han ocurrido bastantes accidentes de los cuales al Sr. 
Alcalde ha sido testigo, recientemente ocurrido con el lamentable fallecimiento de una persona. 
Se han solicitado lomos de toro, a lo que vialidad no accedido a dicho requerimiento.  

5. Consulta sobre los lomos de toro para el sector de Panamá, comenta que el proyecto esta 
aprobado, falta firma de los contratos, no llevándose a cabo dicho proyecto.  

6. Manifiesta su preocupación, por los proyectos de los puentes de dos sectores en el Tambo y 
Panamá los cuales aún no se ejecutan estando a probados sus recursos.  

7. Se refiera a una carta de la Junta de Vecinos del Sector de Lagunillas Panamá, sobre caminos 
enrolados, existen caminos vecinales de varios sectores. Estos proyectos están pendientes y 
cuentan con recursos.  

8. En varios sectores de la comuna existen muchos inmigrantes ilegales, es importante contar con 
patrullaje en los sectores, por los robos que frecuentemente se producen, haciéndose una 
necesidad contar con cámaras de seguridad.  
 

 
La Sra. Concejal Rosita Slack Rojas presenta los siguientes puntos varios:  
 

1. Consulta sobre las solicitudes de los jóvenes que envuelven regalos, los que se ubican fuera de 
las casas comerciales, a la espera de las autorizaciones.  

2. En relación a la feria navideña, aun hay personas que quedaron fuera, existe espacio para que 
ellas puedan contar con su lugar para la venta de sus artículos.  

3. Recuerda que se recibió una solicitud del 8° Básico de la Escuela Ángel Arrigorriaga a los Sres. 
Concejales, para solicitar un aporte económico para realizar una actividad.  

4. Por último, consulta en qué situación se encuentra el arreglo de los caminos, Chomedahue e Isla 
de Guindo. 

 
 
La Sra. Yasna Mancilla presenta los siguientes puntos varios:  
 

1. Expresa su preocupación y solicita la intervención del Departamento que corresponda para poder 
pintar un paso peatonal en el acceso nuevo del Cementerio, ya que como vecina del sector tiene 
conocimiento de muchas situaciones que pueden originar accidentes para las personas que 
concurren en algún tipo de ceremonia al lugar.   

2. Solicita mantener los caminos rurales, especialmente en el sector El Peral, Camino San Pedro 
visito el sector y existe la solicitud por parte de los vecinos.  

3. Solicita la limpieza y desmalezado del canal de la Población Pablo Neruda, como así también el 
pintado de los pasos peatonales.   

4. Solicita reposición de basureo en la Pob. Pablo Neruda y la reparación de una luminaria es este 
mismo sector, considerando que existen focos de riesgo para los transeúntes.  

5. Consulta sobre la actividad de cierre de fin de año, manifiesta su preocupación por algún posible 
evento de pirotecnia. Desea contar con dicha información. 

6. Solicita hacer un reconocimiento a la Srta. Carla Piña e Ignacio Varas Echeverria, solicitud 
anteriormente expuesta por el Ex Concejal Bryan Moreno.  
 
 
 
El Sr. Presidente da respuesta a las Sras. y Sres. Concejales, respecto a sus consultas, y ordena 

al Sr. Secretario Municipal, solicitar información a los Departamentos involucrados para dar respuesta a 
las Sras. y Sres. Concejales.  
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7.-  El Sr. Presidente procede a cerrar la sesión siendo las 17:23 horas  
  

8.- Se deja constancia que el desarrollo íntegro con todas las observaciones, opiniones y sugerencias 
de los Sres. y Sras. Concejales y el Sr. Presidente, de la presente Sesión, queda registrada en formato 
electrónico de audio. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               MAURICIO TOLEDO ESPINOSA       
                 SECRETARIO  MUNICIPAL  

 
 
SANTA CRUZ, 10 de Diciembre de 2024. 
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